[image: image29.png]B SRR TrEASEApon s S





[image: image1.png]


2019年中考物理试题分类汇编——机械运动2
一、选择题

1.（2019重庆A卷，7）太阳帆的运用让电影《流浪地球》中飞船持续航行变成现实。研究发现1.25×105m2的太阳帆正对太阳时，会受到太阳光的压力约为1N，推动飞船前进，如图所示。推进阶段，飞船的太阳帆正对太阳的面积为5×104 m2 ，在1小时内前进100 km，下列分析正确的是 
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A.推进阶段，太阳帆飞船相对太阳是静止的

B.推进阶段，太阳帆飞船的平均速度约为100 m/s

C.太阳帆上受到太阳光的平均压强约为8×10-6 Pa

D.1小时内太阳光对飞船做的机械功约为1×105J

2.（2019新疆，1）北京天安门广场升国旗时，护旗队员每一步行进的距离是

A. 75mm
B. 75cm
C. 75dm
D. 75m
3.（2019淮安，2）小明坐在正在行驶的公共汽车上，他认为自己是静止的，所选取的参照物是

A. 小明旁边的座位
B. 路旁的树木

C. 沿途的路灯
D. 迎面驶来的公共汽车

4.（2019盐城，12）雷雨天，小王观察到某次闪电经历的时间为t1，听到这次闪电发出的雷声持续时间为t2（不计云层间回声时间），刚开始看到闪电到刚开始听到雷声的时间为t3，声音和光传播速度分别为v和c，则

A. t1=t2，闪电发生位置到小王距离约为vt3
B. t1<t2，闪电发生位置到小王距离约为vt3
C. t1=t2，闪电发生位置到小王距离约为vt3+ct1
D. t1=t2，闪电发生位置到小下距离约为vt3+ct1
二、填空题

1.（2019江西，23）亲爱的同学，请你应用所学的物理知识解答下列问题
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(1)如图所示，为了让读数更精确，应选择________刻度尺，所测块的长度为________cm.

(2)清晨，王爷爷绕小区花园步行锻炼身体，借助手机中的秒表测量了自己步行一圈的时间为2min24s，如图所示，秒表外圈示数的单位为________，分度值为________s。

(3)天平的工作原理是________。如图所示，此时指针静止在________(填天平的结构名称)的中线左侧，接下来的操作是________________________，使天平水平平衡。

2.（2019贵港，12）为庆祝中国海军建军70周年，我国举行了大型的海上阅兵活动。某潜水艇在水面上航行时，相对于岸上观礼的人群是_____的（选填“运动”或“静止”）。潜水艇是靠改变_____来实现上浮或下沉的。

3.（2019鄂州，16）鄂州机场目前正在全面建设之中， 预计2021年投入运营。建成后，它将是通向世界窗口、通向国际经济贸易的桥梁。预计2021年机场货运吞吐量突破100万吨，则当年机场运载货物总重突破__N。鄂州地处我国中部地区，1.5h的飞行能覆盖经济占全国90%、人口占全国80%的地区，距离北京、上海、深圳、广州都是1000Km。假设飞机从鄂州飞往北京的时间为1.5h，则飞机飞行的平均速度是__Km/h（计算结果保留一位小数），飞机在抵达北京着陆之前减速降落过程中，机械能__（选填“增大”、“减小”或“不变”）。
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4.（2019襄阳，13）初秋季节小明搭乘出租车去学校,途中他感觉骑自行车的同学小刚正在向后退,他是以___为参照物的；下车时,他发现化纤质地的校服紧紧地吸附在秋衣上,这是_______现象。

5.（2019新疆，15）2019年1月3日，我国“嫦娥四号”探测器在月球背面成功着陆，标志着我国探月工程取得了历史性突破。

（1）“嫦娥四号”到达月球上方后，使用高热值燃料发动机开始点火工作，该发动机________（填“属于”或“不属于”）热机。“嫦娥四号”减速落月过程中，其动能不断________（填“增大”或“减小”），“嫦娥四号”相对于其内部的巡视器是________（填“运动”或“静止”）的。

（2）“嫦娥四号”降落到距月球表面100m时，开始悬停并寻找着陆点。悬停时，“嫦娥四号”发动机的推力为2.5×103N，则“嫦娥四号”的重力为________N。“嫦娥四号”从100m高竖直降落到月球表面所用的时间为80s，该过程中“嫦娥四号”的平均速度为________m/s，重力（忽略其变化）做的功为________J。

6.（2019淮安，16）如图所示。小车水平向右做直线运动.数字钟显示的时间格式是“时：分：秒”，则小车从起点到终点通过的总路程是_________cm，全程的平均速度是________cm/s.
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7.(2019扬州，15）淮扬镇高铁过江通道“五峰山公铁大桥”建成后，扬州将进一步融入上海一小时经济圈。大桥主跨长为 1120m，一列 280m 的高铁匀速通过大桥的时间为 70s，则高铁的速度为_____ m/s，若以高铁为参照物，大桥是_____ 的。

8.（2019盐城，16）1月3日，“嫦娥四号”探测器在月球背面成功着陆，并通过中继星传回世界首张月球背面图片。着陆前，探测器在距离月面l5km处启动反向推进器，速度逐步从1.7km/s降为0， 在距月面100m处悬停。这里的17km/s是以_________为参照物。悬停时，反向推进器对探测器作用力________（大于/等于/小于）月球对探测器的引力。中继星利用_______传递信息。

9.（2019苏州，13）如图甲所示，木块的长度为_______cm；如图乙所示，弹簧测力计的示数为_______N
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10.（2019苏州，22）阅读材料，回答问题

新社电：2019年5月17日23时48分，我国在西昌卫星发射中心用长征丙运载火箭，成功发射一题北斗导航卫星。
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该卫星属地球静止轨道卫星，它运行在位于地球赤道上空约36000km的圆形轨道上，运行方向与地球自转方向相同，运行一周的时间与地球自转一周的时相等。

地球静止轨道卫星可以对所覆盖区域实现24小时不间断的移动通信，如卫星电话、电视节目转播、卫星电话使“天涯若比邻”成为了现实。两人通过卫星通话时、发出“呼叫“与听到“回应”“之间有一段时间差称之为“延迟时间”。

(1)火箭发射时，高温高压燃气点从尾部喷出，火箭获得上升的推力，该推力的施力物休是_____。地球静止轨道卫星沿圆形轨道正常运行时相对于地面是_____(选填”运动”或“静止”)的，此时卫星不处于平衡状态。

(2)卫星电话是通过_______（选填“超声波”成“电磁波”）来传递信息的，请你估算出使用卫星电话通话的“延迟时间”至少________s。

11. (2019泰州，16）城市里尘土飞扬,空气中灰尘的运动____(是/不是)分子运动,如图是某城市新型洒水车，洒水车在水平路上一边向前匀速直线行驶一边向高空喷洒水雾，在此过程中，洒水车的机械能____（变大/变小/不变),以洒水车为参照物,路边的树木是____(运动/静止)的,洒水车喷雾时后方常会出现彩虹,这是光的____现象,最早通过实验研究这一现象的科学家是____
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12. (2019泰州，30）如图为小明用手机APP软件记录自己某一次跑步的数据截图,分析该图可知：他本次跑步时间为____min,通过的路程为____km, 每跑一步的平均长度为____m
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13.（2019连云港，14）下图是某个实验小组利用频闪照相机每隔0.1s拍摄一次所得到的物体和刻度尺的频闪照片，黑点表示物体的像。由图可知，物体在AB段的路程为_____cm，平均速度为_____m/s。
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14.（2019南充，14）小红参加校运会百米赛跑，跑完全程用时15s，则全程的平均速度是___________ m/s（结果保留一位小数），以奔跑的小红为参照物，运动场旁的建筑物是___________的（填“运动”或“静止”）。

三、实验题

1.（2019襄阳，22）小明同学为研究小木块在足够长斜面上[image: image10.wmf]的

运动规律,每次都使小木块从斜面上O点静止释放,沿斜面向下运动,利用秒表和刻度尺测出其运动时间和通过的路程,记录的数据如下表。
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(1)通过分析上表数据可知:物块通过的路程与_____成正比，表达式为:s=______

(2)根据表格中的数据,物块自O点开始计时的5s时间内通过的路程为_____ ；

(3)小明通过查阅资料知道,满足上述路程表达式的运动是一种由静止开始的匀加速运动(即在相同的时间内速度的增加量总是相同的运动),而且表达式中系数是一个恒量，这个恒量在不同情况下是不同的。在上面实验中,你可以通过改变实验装置中的哪个方面因素来增大这个系数？______ 。（只需填一种方法即可）

四、计算题

1.（2019贵港，28）小林家门口到贵港新世纪广场的公交路线全长9km，周末，小林从家门口的公车站乘坐公共汽车用时15min到达新世纪广场公车站与同学会合。求：

（1）公共汽车从小林家门口的公车站到新世纪广场公车站的平均速度v1是多少km/h?合多少m/s?

（2）新世纪广场到园博园的公交路线全长20km，则小林和同学从新世纪广场公车站乘坐公共汽车到园博园公车站需要用多长时间（假定此公共汽车的速度v2与v1相同）？

2019年中考物理试题分类汇编——机械运动专题答案

一、选择题

1.（2019重庆A卷，7）太阳帆的运用让电影《流浪地球》中飞船持续航行变成现实。研究发现1.25×105m2的太阳帆正对太阳时，会受到太阳光的压力约为1N，推动飞船前进，如图所示。推进阶段，飞船的太阳帆正对太阳的面积为5×104 m2 ，在1小时内前进100 km，下列分析正确的是

[image: image13.png]



A.推进阶段，太阳帆飞船相对太阳是静止的

B.推进阶段，太阳帆飞船的平均速度约为100 m/s

C.太阳帆上受到太阳光的平均压强约为8×10-6 Pa

D.1小时内太阳光对飞船做的机械功约为1×105J

【答案】C

2.（2019新疆，1）北京天安门广场升国旗时，护旗队员每一步行进的距离是

A. 75mm
B. 75cm
C. 75dm
D. 75m
【答案】B

3.（2019淮安，2）小明坐在正在行驶的公共汽车上，他认为自己是静止的，所选取的参照物是

A. 小明旁边的座位
B. 路旁的树木

C. 沿途的路灯
D. 迎面驶来的公共汽车

【答案】A

4.（2019盐城，12）雷雨天，小王观察到某次闪电经历的时间为t1，听到这次闪电发出的雷声持续时间为t2（不计云层间回声时间），刚开始看到闪电到刚开始听到雷声的时间为t3，声音和光传播速度分别为v和c，则

A. t1=t2，闪电发生位置到小王距离约为vt3
B. t1<t2，闪电发生位置到小王距离约为vt3
C. t1=t2，闪电发生位置到小王距离约为vt3+ct1
D. t1=t2，闪电发生位置到小下距离约为vt3+ct1
【答案】A

二、填空题

1.（2019江西，23）亲爱的同学，请你应用所学的物理知识解答下列问题
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(1)如图所示，为了让读数更精确，应选择________刻度尺，所测块的长度为________cm.

(2)清晨，王爷爷绕小区花园步行锻炼身体，借助手机中的秒表测量了自己步行一圈的时间为2min24s，如图所示，秒表外圈示数的单位为________，分度值为________s。

(3)天平的工作原理是________。如图所示，此时指针静止在________(填天平的结构名称)的中线左侧，接下来的操作是________________________，使天平水平平衡。

【答案】(1). 乙  (2). 2.80cm  (3). s  (4). 0.2  (5). 杠杆原理  (6). 分度盘  (7). 在右盘在加一个更小的砝码并使用游码

2.（2019贵港，12）为庆祝中国海军建军70周年，我国举行了大型的海上阅兵活动。某潜水艇在水面上航行时，相对于岸上观礼的人群是_____的（选填“运动”或“静止”）。潜水艇是靠改变_____来实现上浮或下沉的。

【答案】 （1). 运动 （2). 自身重力

3.（2019鄂州，16）鄂州机场目前正在全面建设之中， 预计2021年投入运营。建成后，它将是通向世界窗口、通向国际经济贸易的桥梁。预计2021年机场货运吞吐量突破100万吨，则当年机场运载货物总重突破__N。鄂州地处我国中部地区，1.5h的飞行能覆盖经济占全国90%、人口占全国80%的地区，距离北京、上海、深圳、广州都是1000Km。假设飞机从鄂州飞往北京的时间为1.5h，则飞机飞行的平均速度是__Km/h（计算结果保留一位小数），飞机在抵达北京着陆之前减速降落过程中，机械能__（选填“增大”、“减小”或“不变”）。
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【答案】    (1). 1×1010    (2). 666.7    (3). 减小

4.（2019襄阳，13）初秋季节小明搭乘出租车去学校,途中他感觉骑自行车的同学小刚正在向后退,他是以___为参照物的；下车时,他发现化纤质地的校服紧紧地吸附在秋衣上,这是_______现象。

【答案】(1). 自己（小明）(2). 静电

5.（2019新疆，15）2019年1月3日，我国“嫦娥四号”探测器在月球背面成功着陆，标志着我国探月工程取得了历史性突破。

（1）“嫦娥四号”到达月球上方后，使用高热值燃料发动机开始点火工作，该发动机________（填“属于”或“不属于”）热机。“嫦娥四号”减速落月过程中，其动能不断________（填“增大”或“减小”），“嫦娥四号”相对于其内部的巡视器是________（填“运动”或“静止”）的。

（2）“嫦娥四号”降落到距月球表面100m时，开始悬停并寻找着陆点。悬停时，“嫦娥四号”发动机的推力为2.5×103N，则“嫦娥四号”的重力为________N。“嫦娥四号”从100m高竖直降落到月球表面所用的时间为80s，该过程中“嫦娥四号”的平均速度为________m/s，重力（忽略其变化）做的功为________J。

【答案】 (1). 属于   (2). 减小  (3). 静止   (4). 2.5×103    (5). 1.25    (6). 2.5×105
6.（2019淮安，16）如图所示。小车水平向右做直线运动.数字钟显示的时间格式是“时：分：秒”，则小车从起点到终点通过的总路程是_________cm，全程的平均速度是________cm/s.
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【答案】  (1). 4.50  (2). 0.90

7.(2019扬州，15）淮扬镇高铁过江通道“五峰山公铁大桥”建成后，扬州将进一步融入上海一小时经济圈。大桥主跨长为 1120m，一列 280m 的高铁匀速通过大桥的时间为 70s，则高铁的速度为_____ m/s，若以高铁为参照物，大桥是_____ 的。

【答案】(1). 20   (2). 运动

8.（2019盐城，16）1月3日，“嫦娥四号”探测器在月球背面成功着陆，并通过中继星传回世界首张月球背面图片。着陆前，探测器在距离月面l5km处启动反向推进器，速度逐步从1.7km/s降为0， 在距月面100m处悬停。这里的17km/s是以_________为参照物。悬停时，反向推进器对探测器作用力________（大于/等于/小于）月球对探测器的引力。中继星利用_______传递信息。

【答案】    (1). 月面    (2). 等于    (3). 电磁波

9.（2019苏州，13）如图甲所示，木块的长度为_______cm；如图乙所示，弹簧测力计的示数为_______N
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【答案】    (1). 2.25    (2). 1.2

10.（2019苏州，22）阅读材料，回答问题

新社电：2019年5月17日23时48分，我国在西昌卫星发射中心用长征丙运载火箭，成功发射一题北斗导航卫星。
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该卫星属地球静止轨道卫星，它运行在位于地球赤道上空约36000km的圆形轨道上，运行方向与地球自转方向相同，运行一周的时间与地球自转一周的时相等。

地球静止轨道卫星可以对所覆盖区域实现24小时不间断的移动通信，如卫星电话、电视节目转播、卫星电话使“天涯若比邻”成为了现实。两人通过卫星通话时、发出“呼叫“与听到“回应”“之间有一段时间差称之为“延迟时间”。

(1)火箭发射时，高温高压燃气点从尾部喷出，火箭获得上升的推力，该推力的施力物休是_____。地球静止轨道卫星沿圆形轨道正常运行时相对于地面是_____(选填”运动”或“静止”)的，此时卫星不处于平衡状态。

(2)卫星电话是通过_______（选填“超声波”成“电磁波”）来传递信息的，请你估算出使用卫星电话通话的“延迟时间”至少________s。

【答案】    (1). 燃气    (2). 静止    (3). 电磁波    (4). 0.24

11. (2019泰州，16）城市里尘土飞扬,空气中灰尘的运动____(是/不是)分子运动,如图是某城市新型洒水车，洒水车在水平路上一边向前匀速直线行驶一边向高空喷洒水雾，在此过程中，洒水车的机械能____（变大/变小/不变),以洒水车为参照物,路边的树木是____(运动/静止)的,洒水车喷雾时后方常会出现彩虹,这是光的____现象,最早通过实验研究这一现象的科学家是____

[image: image19.png]



【答案】  (1). 不是  (2). 变小  (3). 运动  (4). 色散或折射  (5). 牛顿

12. (2019泰州，30）如图为小明用手机APP软件记录自己某一次跑步的数据截图,分析该图可知：他本次跑步时间为____min,通过的路程为____km, 每跑一步的平均长度为____m
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【答案】  (1). 15  (2). 2.025  (3). 0.9

13.（2019连云港，14）下图是某个实验小组利用频闪照相机每隔0.1s拍摄一次所得到的物体和刻度尺的频闪照片，黑点表示物体的像。由图可知，物体在AB段的路程为_____cm，平均速度为_____m/s。

[image: image21.png]



【答案】    (1). 7.50    (2). 0.15

14.（2019南充，14）小红参加校运会百米赛跑，跑完全程用时15s，则全程的平均速度是___________ m/s（结果保留一位小数），以奔跑的小红为参照物，运动场旁的建筑物是___________的（填“运动”或“静止”）。

【答案】 (1). 6.7 (2). 运动

三、实验题

1.（2019襄阳，22）小明同学为研究小木块在足够长斜面上[image: image22.wmf]的

运动规律,每次都使小木块从斜面上O点静止释放,沿斜面向下运动,利用秒表和刻度尺测出其运动时间和通过的路程,记录的数据如下表。
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(1)通过分析上表数据可知:物块通过的路程与_____成正比，表达式为:s=______

(2)根据表格中的数据,物块自O点开始计时的5s时间内通过的路程为_____ ；

(3)小明通过查阅资料知道,满足上述路程表达式的运动是一种由静止开始的匀加速运动(即在相同的时间内速度的增加量总是相同的运动),而且表达式中系数是一个恒量，这个恒量在不同情况下是不同的。在上面实验中,你可以通过改变实验装置中的哪个方面因素来增大这个系数？______ 。（只需填一种方法即可）

【答案】(1). 所用时间的平方(2). [image: image25.png]0.3m/52 X t2



(3). 7.5m(4). 增大实验装置中的斜面倾角

四、计算题

1.（2019贵港，28）小林家门口到贵港新世纪广场的公交路线全长9km，周末，小林从家门口的公车站乘坐公共汽车用时15min到达新世纪广场公车站与同学会合。求：

（1）公共汽车从小林家门口的公车站到新世纪广场公车站的平均速度v1是多少km/h?合多少m/s?

（2）新世纪广场到园博园的公交路线全长20km，则小林和同学从新世纪广场公车站乘坐公共汽车到园博园公车站需要用多长时间（假定此公共汽车的速度v2与v1相同）？

解：（1）公共汽车从小林家门口的公车站到新世纪广场公车站的平均速度：

v1=
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（2）假定此公共汽车的速度v2与v1相同，从新世纪广场公车站乘坐公共汽车到园博园公车站需要的时间：t2=
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答：（1）公共汽车从小林家门口的公车站到新世纪广场公车站的平均速度v1是36km/h，合10m/s；

（2）新世纪广场到园博园的公交路线全长20km，则小林和同学从新世纪广场公车站乘坐公共汽车到园博园公车站需要用时2×103s。
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